

參加海內外炎黃子孫陝西公祭軒轅黃帝典禮

台青：清明同祭始祖 心靈根脈有了歸屬

香港文匯報訊 綜合記者李陽波、實習記者豆潔及新華社報道：歲序甲辰，節屆清明。4月4日，甲辰（2024）年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省延安市黃陵縣橋山祭祀廣場舉行。有首次參加公祭活動的台灣青年表示，現場莊嚴肅穆的音樂聲響起，除了激動，更多的是對「飲水思源、慎終追遠」的強烈感受，更有台青表示，中華文化是兩岸同胞心靈的根脈，中華文化是心靈根脈的歸屬。

9時50分，公祭典禮正式開始，兩岸同胞、港澳同胞、海外僑胞代表共400餘人參與。

全體人員向黃帝像行三鞠躬禮

典禮包括九項儀程：全體肅立、擊鼓鳴鐘，唱《黃帝頌》，敬獻花籃，恭讀祭文，向軒轅黃帝像行三鞠躬禮，樂舞告祭，龍飛中華，瞻仰軒轅殿、拜謁黃帝陵，種植橋山柏。

公祭典禮上，參祭人員全體肅立，現場擊鼓鳴鐘，表達中華兒女對人文初祖軒轅黃帝的敬仰和感恩。擊鼓鳴鐘後，《黃帝頌》響徹全場。隨後，全國人大常委會副委員長彭清華，全國政協副主席蔣作君，陝西省委書記趙一德，中央台辦、國務院台辦主任宋濤，中央統戰部副部長馬利懷，全國僑聯副主席高峰，中國國民黨前主席馬英九等人敬獻花籃。陝西省省長趙剛恭讀祭文，全體人員向軒轅黃帝像行三鞠躬禮。

在盛大樂舞告祭中，一條長56米的「金色飛龍」從祭台中心盤旋騰躍而起，表達龍騰盛世、福佑中華的美好祈願。

祭祀共同人文始祖產生凝聚力

「這個經歷非常特別，我也非常激動。」在清華大學自動化系攻讀碩士研究生學位的台灣青年許良任，雖然之前已經來過陝西，但卻是第一次參加公祭軒轅黃帝典禮活動。當現場莊嚴肅穆的音樂聲響起，許良任坦言除了激動，更多的是對「飲水思源、慎終追遠」的強烈感受。

在公祭現場，讓許良任倍受感動的事情，除了深厚的傳統文化和最高禮制的祭祀儀式，還有來自全世界各地的華人朋友們。他認為，祭祀共同人文始祖軒轅黃帝不只是追本溯源，它還有一種強大的凝聚力，將全世界的炎黃兒女聚集在一起，相互交流，相互溝通、相互融合，然後大家朝着一個目標一起奮鬥。

台媒體人：兩岸同胞都是炎黃子孫

同樣是第一次參加公祭軒轅黃帝典禮的台灣媒體人陳茂，除了和許良任一樣激動和心潮澎湃，他更多了一份媒體人獨有的責任。「兩岸民眾都是炎黃子孫，同根同脈，擁有同一種文化。清明同祭始祖，非常有意義。」陳茂希望通過媒體的力量，將公祭軒轅黃帝典禮更多地傳播出去，讓更多的台灣同胞感受到中華文化是兩岸同胞心靈的根脈，中華文化是心靈根脈的歸屬，進而更多地參與到兩岸交流合作、融合發展進程中。

港澳同胞敬獻花籃感受同根同心

香港特別行政區政府駐成都經濟貿易辦事處主任袁嘉諾參加公祭典禮，並與澳門西安商會理事長盧侯光一起，代表港澳同胞敬獻花籃。「黃帝是中華民族人文始祖，我很榮幸參加甲辰年清明公祭軒轅黃帝典禮，與其他出席的海內外中華兒女感受到同根同心，傳承中華優秀傳統文化的重要責任。」袁嘉諾在接受香港大公文匯傳媒集團記者採訪時表示，香港特區政府一直重視對中華傳統文化的推廣，他亦希望繼續通過不同活動，進一步促進陝港兩地民心相通，加強兩地文化交流與合作。



4月4日，隨同馬英九來訪的台灣青年學生參加甲辰年清明公祭軒轅黃帝典禮。當日，甲辰年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省延安市黃陵縣橋山祭祀廣場舉行。新華社



身穿民族服飾的兒童合唱《黃帝頌》。新華社



演員在樂舞告祭環節表演。新華社

馬英九冀台青牢記中華文化中華民族根源

香港文匯報訊 綜合記者李陽波及中通社報道：2009年4月3日，馬英九在台北遙祭黃帝陵，是1949年後第一位主持遙祭黃帝陵典禮的台灣地區領導人。在八年任內，馬英九曾六度參加遙祭黃帝陵典禮。今年，馬英九跨越海峽，首度來到實地拜謁黃帝、祭祀祖先。「我這次親自來到這裏，就是希望借此表達對於傳統中華文化尊崇敬重的重視，也讓更多人了解民族文化傳承的重要性。」馬英九希望來自台灣的年輕人，透過這次親臨的機會，要更加牢記中華文化與中華民族的根源，以及身為炎黃子孫的驕傲。

香港文匯報記者留意到，今年祭文中，特別提及「寶島心繫根祖，兩岸一

統，歷史必然」。

慎終追遠是中華文化核心價值

祭典結束後，馬英九與宋濤參觀黃帝手植柏樹。「黃帝軒轅氏是中華民族的共同始祖，我過去在台灣曾經六度遙祭黃帝陵，今天能夠帶著台灣的年輕人到陝西親自祭黃帝，我個人感覺意義重大。」馬英九發表簡短感言。他表示，大部分的台灣人對中華文化與民族認同都有非常堅定的信念。而他也一直認為，「慎終追遠、飲水思源」是中華民族建立數千年優良傳統的重要根據，是中華文化的核心價值。

最後，馬英九用當年在台灣遙祭黃帝的祭文「和平兩岸，雙贏共榮；同

胞一體，允執厥中」，為他此次親祭軒轅黃帝陵作註腳。希望台灣的年輕人，通過這次機會，更加牢記中華文化與中華民族的根源，以及身為炎黃子孫的驕傲。



馬英九率台灣青年參加甲辰年清明公祭軒轅黃帝典禮。香港文匯報記者李陽波攝

黃帝陵祭典列國家非遺名錄

小資料

黃帝乃少典之子，姓公孫，名軒轅，有土德之瑞且活動於黃土高原一帶，故號黃帝，被後人尊為五帝之首。在後世的不斷演進傳說中，黃帝集人、神於一體。《史記·五帝本紀》記載：「黃帝崩，葬橋山」。史書記載，公元前110年，漢武帝劉徹率領十八萬大軍北巡朔方，親臨黃帝陵於橋山。從此，在黃帝陵祭祀黃帝成為悠久傳統。

「黃帝帶領部族自強不息、鋌而不捨、萬眾一心的奮鬥精神，奠定了中華民族創造、奮鬥、團結的民族精神之基，被譽為

中華民族的人文初祖。」陝西省軒轅黃帝研究會副會長蘇峰說。

新中國成立後，黃帝陵祭典得到進一步重視。1961年，黃帝陵被國務院公布為第一批全國重點文物保護單位；2006年，黃帝陵祭典被列入首批國家級非物質文化遺產名錄。

「黃帝陵祭典活動在長期的實踐中不斷演變，如今已形成一定的規模格式和祀典禮儀，大致可分為公祭、民祭兩種形式。」蘇峰說。據介紹，目前公祭以清明公祭軒轅黃帝典禮最為隆重，一般由「典前序禮」和「公祭典禮」組成。 ◆新華社

中美同意加強出口管制領域溝通交流

香港文匯報訊 據中新社報道，中國商務部5日消息：中美商貿工作組近日舉行第一次副部長級會議，雙方同意加強出口管制領域的溝通交流。

應美方邀請，中國商務部國際貿易談判代表兼副部長王文於4月2日至5日訪美，與美國商務部副部長拉戈共同主持召開中美商貿工作組第一次副部長級會議。雙方圍繞落實兩國元首舊金山會晤和近期通話達成的重要共識，就各自關心的商貿政策問題以及兩國工商界提出的具體商業問題進行了客觀理性、專業務實的溝通。

王文稱，中美經貿關係應該是兩國關係的穩定力量。中方願與美方共同努力，積極落實兩國元首共識，通過中美商貿工作組加強溝通、擴大合作、管控分歧，為兩國企業開展貿易投資合作營造良好的環境。

中方關切關稅制裁等問題

王文重點就美對華加徵301關稅和相關301調查申請、泛化國家安全、制裁中國企業、修訂貿易救濟調查規則、雙向投資限制，對中國企業不公平待遇等表達關切。雙方同意，兩國商務部願與雙方企業保持密切溝通，就企業關注問題進行討論；共同支持雙方舉辦的貿易投資促進活動，包括進博會、投洽會、中國—加州經貿合作論壇，以及在清潔能源技術、婦女健康等領域的合作活動；加強就產業界關注的具體標準問題進行討論；探討加強貿易便利化合作；發揮出口管制信息交流機制作用，加強出口管制領域的溝通交流。

切溝通，就企業關注問題進行討論；共同支持雙方舉辦的貿易投資促進活動，包括進博會、投洽會、中國—加州經貿合作論壇，以及在清潔能源技術、婦女健康等領域的合作活動；加強就產業界關注的具體標準問題進行討論；探討加強貿易便利化合作；發揮出口管制信息交流機制作用，加強出口管制領域的溝通交流。

拉戈應邀下半年率團訪華

應中方邀請，拉戈將於2024年下半年率團訪華，與中方共同主持中美商貿工作組第二次副部長級會議。

外交部：望美中相向而行 深化合作

財政部長耶倫將於4月4日至9日訪問中國。我們要告訴大家的是，中美經濟關係植根於兩國共同利益，本質是互利共贏，希望雙方同中方相向而行，妥處分歧、凝聚共識、深化合作，推動中美經濟關係穩定向前發展。

耶倫抵廣州展開訪華行程

4月4日下午，美國財政部部長耶倫抵達廣州，中國財政部副部長廖岷與耶倫握手並交談。這是耶倫不到一年時間裏第二次訪華。美財政部網站早前公布，耶倫於4日抵達廣東廣州，並在當地會晤中方官員，在華美國商界主要代表等人士；4月6日下午從廣州飛往北京後，她將於4月7日繼續會晤中方官員、中國經濟學家，並同北京大學的師生見面；耶倫4月8日還將會晤中方官員，當天下午將就此訪華舉行新聞發布會，並於4月9日離華返美。

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇認為，耶倫此訪的主要目的之一應是繼續推進中美高層次的宏觀經濟政策的溝通，了解中國經濟的現狀和未來的發展趨勢，進而研究中國的經濟政策，包括產業政策，對美國經濟走向的可能影響。其次，耶倫此訪還希望中國能夠繼續持有美國國債，甚至最好能夠有所增持。

中美經濟工作組和金融工作組去年成立，是在當下中美經貿關係中發揮關鍵作用的重要機制，耶倫作為部長的財政部是這兩個機制的美方牽頭機構。



中泰簽署航天領域合作諒解備忘錄。中國國家航天局供圖

香港文匯報訊 據中新社報道，4月5日，中國國家航天局與泰國高等教育科研與創新部共同簽署關於探索與和平利用外層空間合作的諒解備忘錄和國際月球科研站合作的諒解備忘錄。

根據諒解備忘錄約定，中泰雙方將成立聯合委員會和聯合工作組，在空間探索、空間應用、空間能力建設等領域，通過規劃實施聯合空間項目、科學交流項目和人員培訓計劃、交換數據信息、聯合組織專題討論會和科學講習班等形式加強合作。

重點圍繞月球科研站計劃

雙方將重點圍繞國際月球科研站站址、工程實施、運營和應用等，組織專家團隊從科學、工程和國際合作3個方面開展研究，形成合作方案，同時歡迎其他國家、國際組織、科研院所、高等院校、工業實體和科學家加入國際月球科研站計劃，並在聯合自由探索空間活動中受益。

此前，中泰兩國曾於2018年簽署了關於空間合作的諒解備忘錄，共同建設瀾滄江—湄公河空間信息交流中心項目、瀾滄江—湄公河遙感數據中心建設工程。2023年，泰國研製的空間天氣監測儀入選嫦娥七號載荷搭載，未來中泰雙方將合作開展月球探測任務。



美國財政部部長耶倫4日下午抵達廣州，中國財政部副部長廖岷及美國駐華大使伯恩斯到機場迎接。法新社

香港文匯報訊 綜合記者葛沖、中通社報道：3日舉行的中國外交部例行記者會上，有記者提問：中方對於美國財長耶倫即將訪華有何期待？雙方將會討論哪些具體議題？中國外交部發言人汪文斌表示，在中美元首重要共識精神引領下，經中美雙方商定，美國

文匯報

东南亚版



華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



深港反向代購收入豐

香港居民北上消費的熱情還在持續。繼周末拉着行李擠爆深圳山姆店團貨之後，香港居民現在甚至開始湧入深圳城中村、街市、路邊攤檔，購買更具性價比的商品和日用品。在此背景下，代購們也嗅到了商機，催生反方向代購熱潮，有代購團隊表示，月收入最高曾達到20餘萬港元。



時光倒流

格紋日 (Tartan Day) 是北美蘇格蘭裔在加拿大及美國的節日。格紋日定於4月6日，也是紀念1320年發表的阿布羅斯宣言。圖為2017年北美蘇格蘭裔在美國紐約慶祝格紋日。圖片來源：中國日報中文網

中泰簽署航天領域合作諒解備忘錄 將合作月球探測